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Fizyka i astronomia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Wyznaczenie wartosci predkosci i przyspieszenia ciata

Wiadomosci 1 rozumienie o . 0-1
wykorzystujac rownanie ruchu.
Poprawna odpowiedz:
Wartos¢ predkosci poczatkowej, m/s Warto$é przyspieszenia, m/s”
C. 15 3
Zadanie 2.
Wskazanie przyczyny wystgpowania przyspieszenia
Wiadomosci 1 rozumienie | dosrodkowego ciata poruszajacego si¢ po okregu 0-1
ruchem jednostajnym.
Poprawna odpowiedz:
B. zmiana kierunku predkosci liniowe;.
Zadanie 3.
Wiadomosci i rozumienie Wyzn aczenie Wartosc Zmany p redkosci ciata 0-1
odbijajacego si¢ od podioza.
Poprawna odpowiedz:
D. 3,5 m/s.
Zadanie 4.
Wiadomodci | rozumienic Dobraple w1asc1weg0 wykresu do przedstawione;j 0-1
przemiany gazowej.
Poprawna odpowiedz:
oA
vd ‘ >
T
A 1.
Zadanie 5.
Wiadomodei 1 rozumienie Wybranie wtasciwego opisu dotyczacego przeptywu 0-1

pradu w miedzianym przewodniku.

Poprawna odpowiedz:

A. elektronow, a jego opdr wraz ze wzrostem temperatury rosnie.
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Zadanie 6.
Ustalenie, jak zmienia si¢ ogniskowa 1 zdolnos¢
Wiadomosci 1 rozumienie | skupiajaca soczewki oka, gdy cztowiek przenosi 0-1
wzrok z czytanej ksigzki na odleglyg gwiazdg.
Poprawna odpowiedz:
ogniskowa soczewki oka zdolnos¢ skupiajaca
A. rosnie maleje
Zadanie 7.
Wskazanie zjawiska, dzigki ktoremu mozliwe jest
Wiadomosci 1 rozumienie | przesylanie sygnatu swietlnego przy uzyciu 0-1
Swiattowodu.
Poprawna odpowiedz:
D. catkowitego wewngtrznego odbicia.
Zadanie 8.
Wiadomodci | rozumienic Wybrame prawdziwej informacji dotyczacej masy 0-1
jadra berylu.
Poprawna odpowiedz:
B. M < 4m,+5m,
Zadanie 9.
Wiadomodci 1 rozumienie Usta!eme, jak zmienia sig wgrtosc predkosci liniowe;j 0-1
satelity podczas zmiany orbity.
Poprawna odpowiedz:
D. zmaleje V2 razy.
Zadanie 10.
Wiadomosci i rozumicnic Ustale?n}e zw1atzku,mlgdzy dhugo$ciami fal de 0-1
Broglie’a dla okreslonych czastek.
Poprawna odpowiedz:
A. Aa= 0,25 Ap
Zadanie 11.1
Wiadomosei i rozumicnic Obliczenie warto$¢ sredniej predkosci ciata dla 02

przytoczonego opisu jego ruchu.

1 pkt — skorzystanie z zaleznosci v = ; (v= %)

lub

wyznaczenie drogi przebytej przez winde (s = 24 m)

1 pkt — obliczenie wartosci predkosci sredniej v =1,71 m/s (% m/s)
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Zadanie 11.2

Obliczenie wartosci sity nacisku ciata na poditoge

Wiadomosci 1 rozumienie . . . . . 0-3
windy w ruchu jednostajnie przyspieszonym do gory.
1 pkt —uwzglednienie, ze Fiy = Fp+F, = ma+mg
1 pkt — wyznaczenie warto$ci przyspieszenia (a = 1 m/s’)
1 pkt — obliczenie wartosci sity nacisku Fy = 660 N
Zadanie 11.3
Narysowanie i zapisanie nazwy sit dzialajacych
Korzystanie z informacji na cialo w windzie (uktad nieinercjalny) podczas 0-2
ruszania windy do gory.
1 pkt — narysowanie trzech sil i nazwanie ich
A
F,, —sila grawitacji (sita ci¢zkoSci, cigzar)
E F, - sita bezwladnosci
Fb# F, - sila reakeji
F,,
v
1 pkt — zachowanie odpowiednich relacji migdzy wektorami (ﬁr +F o T F Yy = 0)
Zadanie 12.1
Narysowanie sity dziatajacej na czastk¢ obdarzona
Korzystanie z informacji tadunkiem elektrycznym poruszajacg si¢ w 0-1
jednorodnym polu magnetycznym.
1 pkt — poprawne zaznaczenie sity: wektor sily skierowany poziomo w prawo
Zadanie 12.2
Wyprowadzenie wzoru okreslajacego energie
Tworzenie informacji kinetyczna czastki obdarzonej fadunkiem 02

elektrycznym poruszajacej si¢ w jednorodnym polu

magnetycznym.
m-v’
1 pkt — skorzystanie z zaleznosci F;, =F; lub gq-v-B=
B
2 p2 2
B -r
1 pkt —uzyskanie zaleznosci E;, = qZ—
m
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Zadanie 12.3

Wykazanie, ze w ukladzie SI energia kinetyczna

Korzystanie z informacji .
orzystanie ormag protonu wyrazona jest w dzulach.

C*-m*-T?

1 pkt — zapisanie, ze [E, |= .
g

2
1 pkt — wykonanie przeksztalcen i wykazanie, ze [Ei] = kg m_z =
s

Zadanie 13.1

Obliczenie wspotczynnika sprezystosci sprezyny
Korzystanie z informacji wykorzystujac wykres zaleznosci sity wprawiajacej | 0-2
cialo w drgania od jego przemieszczenia.

1 pkt — zapisanie zaleznosci k=— 1 podstawienie warto$ci liczbowych odczytanych
X

z wykresu
1 pkt — obliczenie wspotczynnika sprezystosci sprezyny k& = 80 N/m
Zadanie 13.2

Wykazanie, ze maksymalna warto$¢ przyspieszenia

drgajacej kulki jest rowna podanej wartosci. 0-1

Korzystanie z informacji

1 pkt — zapisanie zaleznosci @ = — 1 obliczenie maksymalnej wartosci przyspieszenia
m

A =4 m/s’
Zadanie 14.1

Ustalenie, jak zmienita si¢ ggstos¢ gazu

w przedstawionej przemianie gazowe;j.

Uzasadnienie odpowiedzi, podajac odpowiednie
zaleznosci.

Tworzenie informacji

1 pkt — zapisanie stwierdzenia: gesto$¢ gazu w przemianie rosta

1 pkt — zapisanie uzasadnienia np.: wzrost cisnienia gazu byt trzykrotny, a temperatury
dwukrotny  zatem objg¢tos¢ malala

lub
n-R-T

p

zapisanie p = v gdzie V = 1 odpowiedni komentarz o zmianie objgtosci

Zadanie 14.2

Ustalenie, ktory z wymienionych w tabeli gazow

. . . : 0-3
poddano opisanej przemianie gazowe;.

Korzystanie z informacji

1 pkt — zapisanie rownania p-V =n-R-T 1podstawienie n = —
y7,
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1pkt — obliczenie masy molowej gazu (¢ = 32 g)
Zdajacy moze obliczy¢ liczbe moli gazu (n=1,5), a nastgpne mas¢ molowa
489
=—==32
H 15 8
1pkt — prawidtowy wybor gazu z podanej tabeli: tlen

Zadanie 15.

Obliczenie dlugos¢ fali swiatta emitowanego przez

Korzystanie z informacji
laser.

Tl'Ef

1 pkt — skorzystanie z zaleznosci P =

Ipkt — uwzglednienie, ze E, = %

1pkt — obliczenie dlugodci fali 1~ 6,32:10" m (4= 631,5 nm)
Zadanie 16.

Narysowanie dalszego biegu promieni §wietlnych

w sytuacjach przedstawionych na rysunkach. 0-3

Tworzenie informacji

Po 1 pkt za prawidtowy bieg promienia w kazdej z trzech przedstawionych sytuacji
(na pierwszym i drugim rysunku zdajacy moze rowniez narysowaé promien odbity)
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Zadanie 17.1

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie reakcji rozpadu atomu ztota. 0-1

1 pkt — poprawne zapisanie réwnania reakcji:

198 198 0 ~ 198 198 0 ~
9 Au—"gyHg+_je+v, lub oy Au—'gyHg+_ ;B +V,

Antyneutrino w zapisie rOwnania nie jest wymagane.

Zadanie 17.2

Obliczenie masy izotopu ztota pozostatego
Korzystanie z informacji | po okreslonym czasie w preparacie 0-2
promieniotworczym.

1 pkt — uwzglednienie, ze 8,1 dnia to trzy okresy potowicznego rozpadu
1 pkt — obliczenie masy izotopu ztota, ktora pozostata po tym czasie m = 1,25 pg
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Zadanie 18.1

Wyznaczenie warto$ci energii atomu wodoru dla 0-1

Korzystanie z informacji przypadku, gdy elektron znajduje si¢ na n-tej orbicie.

1 pkt— obliczenie energii E; = — 0,85 eV (skorzystanie z zaleznosci E, ~ —)

i uzupetnienie tabeli

Zadanie 18.2

Przedstawienie na wykresie zwiazku energii atomu
Korzystanie z informacji | wodoru z promieniem orbity, na ktorej znajduje si¢ 0-2
elektron.

1 pkt — opisanie 1 wyskalowanie osi (0§ pionowa w ,,ujemnych wartosciach”)

1 pkt — naniesienie punktow w narysowanym uktadzie wspotrzednych
(dopuszcza si¢ brak naniesienia punktu dla n = 4 przy braku rozwiazania zad. 18.1)
Jezeli zdajacy potaczy punkty i narysuje hiperbolg nie otrzymuje punktu.

>

E, eV 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 r,'10"m
T

1

2

Zadanie 18.3

Obliczenie wartosci predkosci elektronu na pierwszej
Korzystanie z informacji | orbicie w atomie wodoru, korzystajac z postulatu 0-2
Bohra.

1 pkt — zapisanie postulatu Bohra
1 pkt — obliczenie wartosci predkosci elektronu: v = 2,19-10° m/s

Zadanie 19.

Ustalenie 1 zapisanie pelnych nazw wielkos$ci
Tworzenie informacji fizycznych jakie trzeba zmierzy¢ w opisanym 0-2
doswiadczeniu.

1 pkt — zapisanie nazwy wielko$ci: warto$¢ ciezaru klocka
1 pkt — zapisanie nazwy wielkosci: warto$¢ maksymalnej sily tarcia
Zdajacy moze zapisa¢ w odpowiedzi: ciezar klocka i maksymalna sita tarcia.
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Zadanie 20.1

Korzystanie z informacji Obhczgme energii wypromieniowywanej w czasie 1 h 02
przez biatego karta.

1 pkt — wyznaczenie mocy Syriusza B z wykorzystaniem danej z tabeli
1 pkt — obliczenie energii wypromieniowanej w ciagu 1 godziny przez biatego karta

E = 310*" J (E = 33,09-10°° J)

Zadanie 20.2

L .. | Wykazanie, ze Srednia gestos¢ Aldebarana jest
Korzystanie z informacji . . .. - . 0-2
wielokrotnie mniejsza niz Syriusza B.

3
Pa _My-Tg

gestosci 1 uzyskanie wyrazenia —= = 3
Ps Mg Ty

1 pkt — skorzystanie z definicji

lub rownowaznego
1 pkt — podstawienie odpowiednich wartosci 1 wykazanie, ze p, < pg




